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Powiatowy Inspektorat Weterynarii 

              w Hajnówce

       ul. 11 Listopada  22

        17 - 200 Hajnówka

KOMPLET WYMAGAŃ DLA GOSPODARSTW MLECZARSKICH UBIEGAJĄCYCH SIĘ O ATEST SANITARNO-WETERYNARYJNY
Na podstawie wymagań zawartych w załączniku I rozporządzenia (WE) Nr 852/2004 Parlamentu Europejskiego i Rady z dnia 29 kwietnia 2004 r. w sprawie higieny środków spożywczych oraz w załączniku III, sekcja IX, rozdział I, do rozporządzenia (WE) Nr 853/2004 Parlamentu Europejskiego i Rady z dnia 29 kwietnia 2004 r. ustanawiającego szczególne przepisy dotyczące higieny w odniesieniu do żywności pochodzenia zwierzęcego, Rozporządzenie Ministra Rolnictwa i Rozwoju Wsi z dnia 18 września 2003 r. w sprawie szczegółowych warunków weterynaryjnych, jakie muszą spełnić gospodarstwa w przypadku, gdy zwierzęta lub środki spożywcze pochodzenia zwierzęcego pochodzące z tych gospodarstw są wprowadzane na rynek (Dz. U. z 2003 r. nr 168, poz. 1643) .
Obejmuje wymagania dotyczące zwierząt, obór, pomieszczeń do 
przetrzymywania mleka oraz higieny udoju
Mleko odbierane jest z Punktów Odbioru Mleka   lub bezpośrednio z gospodarstw, posiadających zbiorniki chłodnicze do czasowego przetrzymywania mleka surowego.  
Droga dojazdowa dla cysterny po odbiór mleka powinna być utwardzona, czysta i zapewnić dobry dojazd w okresie całego roku.

STAN ZDROWOTNY ZWIERZĄT
♦ zwierzęta uznane są za urzędowo wolne od gruźlicy i urzędowo wolne od brucelozy;

♦ krowy czyste, dobrze utrzymane;

♦ każde zwierze musi być oznakowane oraz wpisane do Księgi Rejestracji Stada;

♦ krowy nie wykazują jakichkolwiek objawów chorób zakaźnych, przenoszonych na  człowieka za pośrednictwem mleka;

♦ krowy wykazują dobry stan zdrowia, bez widocznych objawów chorobowych, wycieku z narządów rodnych, biegunki z gorączką oraz zapalenia i zranień wymienia;

♦ krowom nie podawano substancji niebezpiecznych lub potencjalnie niebezpiecznych dla ludzkiego zdrowia przenikających do mleka, chyba że mleko podlegało ustalonej karencji;

♦ krowom nie podaje się żadnych substancji o działaniu hormonalnym, anabolicznym, tyreostatycznym, agonistycznym.

HIGIENA W GOSPODARSTWIE
● pomieszczenia w których uzyskiwane jest mleko - utrzymane w czystości, z oświetleniem naturalnym lub sztucznym umożliwiającym obsługę i udój krów; 

● nie dopuszcza się aby stanowiska do doju były usytuowane na głębokiej ściółce, wtedy należy zorganizować w oborze lub w jej pobliżu odrębne miejsce do doju;

● usytuowanie pomieszczeń do doju (hale udojowe: tandem, bok w bok, rybia ość, karuzelowa) powinno zapewnić oddzielenie od pomieszczeń przeznaczonych do przebywania zwierząt, przegrody nie muszą być szczelne, ale powinny zapewnić możliwość przebywania tam zwierząt wyłącznie podczas doju;

● pomieszczenie powinno być utrzymane w czystości, a powierzchnie ścian i podłóg nie mogą być zniszczone, z ubytkami uniemożliwiającymi czyszczenie lub dezynfekcję, rodzaj materiału z jakiego są wykonane podłogi i ściany muszą być odporne na nasiąkanie oraz posiadać twardość uniemożliwiającą powstawanie podczas użytkowania dziur i szczelin, utrudniających czyszczenie i dokładną dezynfekcję; 

● posadzki powinny być ułożone w sposób ułatwiający odpływ wody i usuwanie nieczystości do kratek ściekowych lub w przypadku doju na stanowiskach do kanału gnojowicowego;

● obora powinna posiadać skuteczną wentylację, nie powinno wyczuwać się zapachu amoniakalnego, kwaśnego itp.;

● pomieszczenia do doju powinny być odizolowane od wszelkich źródeł zanieczyszczenia, takich jak ustępy, składowiska obornika i zbiorniki na płynne odchody zwierzęce;

● w pobliżu miejsca udoju powinna być zainstalowana umywalka z ciepłą wodą, zaopatrzona w środki myjące, dezynfekcyjne oraz czysty ręcznik lub ręczniki papierowe jednorazowe; 

● obora powinna być zabezpieczona przed dostawaniem się gryzoni i owadów z możliwością przeprowadzenia zabiegów dezynfekcji, dezynsekcji i deratyzacji;

● zwalczanie gryzoni wymaga instalowania stacji przynęt (pułapek, klatek) w ustalonych miejscach we wnętrzu obory i poza oborą, pułapki należy zabezpieczyć przed innymi zwierzętami i systematycznie kontrolować;

● zwalczanie much należy prowadzić już w początkowych okresach wylęgowych i niszczyć równocześnie formy dorosłe oraz jaja i larwy na płytach gnojowych i na śmietnikach;

● bydło mleczne nie może być przetrzymywane w oborze z innymi zwierzętami;

● nawierzchnia otoczenia obory winna być utwardzona, gromadzenie obornika nie może być zlokalizowane w pobliżu zlewni mleka, natomiast zbiorniki na ścieki i odchody zwierzęce przykryte i systematycznie opróżniane;

● konieczna jest izolatka dla zwierząt chorych i podejrzanych o chorobę, pomieszczenie to powinno być wydzielone (odizolowane) i może znajdować się w oborze lub innym budynku na terenie gospodarstwa;

● w gospodarstwie powinno znajdować się wydzielone miejsce do składowania środków dezynfekcyjnych, zabezpieczone przed dostępem osób niepowołanych;

● środki dezynfekcyjne w ilości niezbędnej do przeprowadzenia doraźnej dezynfekcji;

● w gospodarstwie powinny znajdować się maty dezynfekcyjne w liczbie zapewniającej zabezpieczenie wejść i wjazdów do gospodarstwa w przypadku wystąpienia zagrożenia epizootycznego;

● w gospodarstwie powinno znajdować się wydzielone miejsce do składowania obornika;

● miejsce zapewniające właściwe warunki do przetrzymywania produktów leczniczych weterynaryjnych, zabezpieczone przed dostępem osób niepowołanych;

● odzież i obuwie przeznaczone tylko do obowiązkowego użycia w gospodarstwie;

● budynki, w których utrzymywane są zwierzęta, powinny być utrzymywane w czystości;

● przy wejściach do budynków, w których utrzymywane są zwierzęta, powinny znajdować się tablice z napisem „Osobom nieupoważnionym wstęp wzbroniony”. 

HIGIENA PRACOWNICZA
♦ używana do doju odzież oraz nakrycie głowy musi być czyste, czapka powinna zakrywać całkowicie włosy, w/w ubranie nie musi być jasnego koloru;

♦ osoby dokonujące dojenia muszą utrzymywać wysoki poziom czystości osobistej;

♦ mycie rąk przed udojem powinno odbywać się następująco: zwilżenie rąk w ciepłej wodzie, namydlenie rąk i przedramion, mycie rąk i przedramion za pomocą szczoteczki, dokładne spłukanie rąk letnią wodą, osuszenie rąk ręcznikiem, zdezynfekowanie rąk zatwierdzonym środkiem dezynfekcyjnym;

♦ wszelkie skaleczenia rąk należy zabezpieczyć wodoodpornym plastrem. 

HIGIENA UDOJU
■ urządzenia i sprzęt do doju powinny być łatwe do czyszczenia, mycia i dezynfekcji oraz znajdować się w dobrym stanie technicznym;

■ dojarki powinny być utrzymywane w należytej czystości, myte i dezynfekowane zgodnie z instrukcją oraz przeprowadzeniem przeglądów pod kątem ich właściwego funkcjonowania;

■ przewoźne urządzenia do doju powinny być usytuowane na terenie czystym i zabezpieczać mleko przed zanieczyszczeniem podczas ich użytkowania;

■ dój mleka w oborach powinien odbywać się co najmniej godzinę po pracach związanych ze sprzątaniem, wymianą ściółki lub zadawaniu pasz powodujących powstawanie pyłu;

■ kiszonki nie powinny być przechowywane w pomieszczeniach, w których pozyskuje się mleko surowe;

■ hale udojowe przed rozpoczęciem doju powinny być umyte, a przed dojem na stanowiskach uwięziowych należy usunąć zanieczyszczoną ściółkę;

■ dojenie krów powinno się przeprowadzić przy zapewnieniu właściwej higieny osoby dojącej, przed jego rozpoczęciem należy przeprowadzić mycie rąk, wszelkie skaleczenia rąk należy zabezpieczyć wodoodpornym plastrem;

■ przed dojem wymiona oraz wewnętrzne powierzchnie ud zwierzęcia myje się i dezynfekuje przy użyciu środków dopuszczalnych do tego celu; u krów nie zabrudzonych z czystymi wymionami wystarczy wymię przetrzeć wilgotną czystą ściereczką oddzielną dla każdej krowy z dodatkiem środka dezynfekcyjnego lub specjalnym, jednorazowym ręcznikiem;

■ prawidłowo przeprowadzony dój składa się z czynności: pierwsze strumienie mleka zdjąć do przedzdajacza, masaż wymienia, dój właściwy (ręczny lub mechaniczny), kąpiel strzyków lub smarownie odpowiednimi kremami;

■ mleko od każdej krowy jest sprawdzane pod względem nieprawidłowości organoleptycznych i fizyczno-chemicznych przez dojarza lub metodą osiągającą podobne wyniki;

■ przy stanach zapalnych stosować dojenie ręczne do oddzielnego naczynia po zakończeniu dojenia zdrowych krów;

■ mleko pochodzące od zwierząt wykazujących kliniczne objawy choroby wymion są stosowane do spożycia przez ludzi tylko zgodnie z instrukcjami lekarza weterynarii;

■ unikać czynności mogących powodować zanieczyszczenia mleka w czasie udoju, mleko z każdego udoju należy przetrzymywać w oddzielnych pojemnikach;

■ mleko po udoju w zamkniętym naczyniu wykluczającym jego zanieczyszczenie należy usunąć z obory do oddzielnego pomieszczenia, gdzie następuje przelewanie i schładzanie mleka;

■ uzyskiwanie mleka na pastwiskach może być dokonywane po uprzednim zapewnieniu wody zdatnej do picia, w odpowiednio zamykanych pojemnikach oraz zastosowanie szczelnie zamykanych naczyniach w celu zabezpieczenia mleka przed dostaniem się zanieczyszczeń.

MYCIE URZĄDZEŃ UDOJOWYCH
♦ mycie urządzeń należy przeprowadzić bezpośrednio po każdym doju;

t♦ emperatura urządzeń myjących (minimum 40 - 45 0 C);

♦ stężenie detergentów (zależne od twardości wody) musi umożliwić rozpuszczenie tłuszczu mlecznego i wymycie osadów kamienia mlecznego;

♦ czas mycia i działania środków myjących-zgodny z instrukcją mycia lub zaleceniami producenta środków albo serwisu technicznego (czas całego cyklu mycia wynosi około 30 minut);

♦ dezynfekcja urządzeń udojowych właściwymi płynami odkażającymi może być wykonana w podstawowym cyklu mycia zasadniczego (roztwór myjąco-dezynfekcyjny);

♦ płukanie urządzeń udojowych letnią lub zimną wodą wykonujemy na początku przed myciem zasadniczym (wypłukanie pozostałości mleka) oraz po myciu i dezynfekcji (wypłukanie środków myjąco-dezynfekcyjnych);

♦ w przypadku dojarek bańkowych i aparatów udojowych starych typów wskazany jest okresowy demontaż aparatu (kolektor, kubki udojowe, gumy strzykowe, uszczelki), ocena stopnia zużycia elementów gumowych, okresowa ich wymiana i mycie ręczne. 

 

POMIESZCZENIA DO PRZECHOWYWANIA MLEKA
● pomieszczenia do przechowywania i schładzania mleka surowego powinny być tak usytuowane i zbudowane, aby mleko nie uległo zanieczyszczeniu;

● powinno posiadać dobrą wentylację naturalną lub mechaniczną o konstrukcji umożliwiającej łatwy dostęp do filtrów i innych części wymagających czyszczenia lub wymiany;

● pomieszczenie to musi być zabezpieczone przed dostępem owadów, gryzoni i zwierząt;

● ściany - powierzchnie w dobrym stanie, łatwe do czyszczenia i dezynfekcji, wykonane z materiałów: nieprzepuszczalnych, niepochłaniających, zmywalnych, nietoksycznych, o gładkiej powierzchni do wysokości niezbędnej do działania; posadzki/podłogi - powierzchnie w dobrym stanie, łatwe do czyszczenia i dezynfekcji, wykonane z materiałów: nieprzepuszczalnych, niepochłaniających, zmywalnych, nietoksycznych, system odwadniania podłogowego;

● sufity - brak możliwości gromadzenia się zanieczyszczeń, kondensacji pary wodnej, wzrostu pleśni oraz strząsania cząsteczek brudu;

● okna - konstrukcja uniemożliwiająca gromadzenie się zanieczyszczeń, jeżeli jest możliwość otwierania muszą być zaopatrzone w ekrany przeciwko owadom - łatwe do demontażu celem czyszczenia;

● drzwi - łatwe do mycia, materiał gładki i niepochłaniający wilgoci;

● zbiorniki do przechowywania mleka i sprzęt używany do doju powinien posiadać gładką powierzchnię łatwą do czyszczenia, dezynfekcji, utrzymane w dobrym stanie;

● mycie zbiorników, pojemników używanych do doju i przechowywania mleka musi być przeprowadzone za pomocą wody zdatnej do picia, ciepłej i zimnej oraz dezynfekowane środkami posiadającymi atesty PZH;

● miejsce do mycia i dezynfekcji powinno być zorganizowane w pomieszczeniu do przelewania i przechowywania mleka, nie dopuszcza się mycia w miejscach gdzie przebywają zwierzęta;

● wyposażone w urządzenia chłodnicze; 

● pomieszczenie musi być zaopatrzone w umywalkę, środki czystości do mycia rąk i higienicznego suszenia z doprowadzeniem wystarczającej ilości ciepłej i zimnej wody. 

MLEKO
■ musi pochodzić od zwierząt, które nie wykazują żadnych objawów chorób zakaźnych przenoszonych na ludzi poprzez mleko;

■ mleko od każdej krowy jest sprawdzane pod względem nieprawidłowości organoleptycznych i fizyczno-chemicznych przez dojarza lub metodą osiągającą podobne wyniki;

■ mleko surowe należy natychmiast schłodzić do temperatury nieprzekraczającej 80 C w przypadku dziennego odbioru mleka lub nieprzekraczającej 60 C, jeżeli odbiór nie odbywa się codziennie;

■ mleko nie schłodzone musi być dostarczone w ciągu 2 godzin od doju do punktu schładzania lub zakładu gdzie zostanie poddane odpowiedniej obróbce;

■ przy stanach zapalnych należy stosować dojenie ręczne do oddzielnego naczynia po zakończeniu dojenia zdrowych krów;

■ mleko pochodzące od zwierząt wykazujących kliniczne objawy choroby wymion są stosowane do spożycia przez ludzi tylko zgodnie 
z instrukcjami lekarza weterynarii;

■ do mleka surowego nie wolno dolewać wody.
RYGORYSTYCZNIE NALEŻY PRZESTRZEGAĆ,

ABY NA CELE SPOŻYWCZE NIE PRZEZNACZAĆ MLEKA OD ZWIERZĄT
♦ chorych lub podejrzanych o choroby zaraźliwe zwalczane z urzędu;

♦ ze stanami chorobowymi układu rodnego, przewodu pokarmowego, gruczołu mlekowego;

♦ poddawanym leczeniu antybiotykami, hormonami, lekami z dodatkiem metali ciężkich i innymi lekami przechodzącymi do mleka, przed upływem ustalonego dla tych preparatów okresu karencji;

♦ będących 21 dni przed wycieleniem i 6 dni po wycieleniu.
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